



齐鲁小记者

## 学消防知识真实用

本报小记者参观高新区消防大队

本报济宁11月11日讯(记者 张林 杨艳) 9日,本报90名小记者参观济宁高新区公安消防大队。他们穿消防服、叠被子、参观消防主战车……短短的一个上午,小记者们不仅开阔了眼界,还学到许多防火知识。

在消防队员孙灿的带领下,小记者们整齐有序地走进消防队大院。“哇!那辆车好大,上面还装有‘大炮’,真想摸摸。”看到庞大的消防车,小记者们激动地说。

“哇,消防服可真重,消防队员叔叔真辛苦。”身高1.5米的小记者刘衍良,穿上消防服,上衣没过膝盖,加上头盔,他俨然成了一名小消防队员,试穿没多久,他的额头上冒出了汗。

小记者丘田丰跟随孙灿参观了消防队员的内务。一名消防战士拿出两个木板和两根筷子,“木板用来平整,筷子用来出形”,短短几分钟,被子被叠成了豆腐块。“真好看,我叠出来都是‘花卷’。”有的小记者说。

“冬天到了,大家要注意消防防火。”在操场上,孙灿给大家讲解了消防安全知识,“不能玩打火机、鞭炮等,遇到火情及时拨打119。”

“喷得真远,有100多米。”孙灿带领小记者们参观了消防主战车,并做了喷水演示。这辆消防车是德国进口的,一次装15吨水和三吨泡沫。

10点半左右,小记者们参观活动结束,但他们还显得有些犹未尽。



齐鲁小记者

## 进民俗课堂开眼界

本报小记者走进汶上中都民俗馆

本报济宁11月11日讯(记者 王海龙) 10日,本报50多名小记者走进汶上中都民俗馆,这里展出的老物件,让他们了解了鲁西南民俗风情。

10日早晨,汶上中都民俗馆,小记者们被古色古香的明清建筑深深吸引,民俗馆里展出的老物件更是迷住了他们。“这些老物件,我只听爸爸说过,在电视里见过,但还是第一次触摸这些实物。”小记者何雪晴挥舞着手招呼自己的同伴。听了讲解员的描述,小记者白若然记下民俗馆的大体概况,“这个院子里陈列了5000多件实物展品,还有那么多图片影像资料,真是一个丰富的民俗馆!”

在婚庆民俗展区里,小记者们了解了鲁西南地区的婚嫁、生育、祝寿等传统习俗。在民间文化艺术展区,小记者们对民间传统的手工艺产生浓厚的兴趣,在捏面人的老艺人那里,一个面块在老艺人手里变成栩栩如生的小动物。8岁的小记者尚学凯则学着老先生的强调喊起来,“磨剪刀来、磨菜刀!”

小记者家长刘女士高兴地告诉记者,“这个民俗馆建得真不错,既能传承传统文化,又能让现在的孩子们多了解一下祖辈们的生活。”随后,小记者们来到民俗馆的二楼,饶有兴致地听了一曲著名的汶上梆子剧团演员的梆子戏。

## 本报小记者团成立北湖小学分团

# “我终于成了一名小记者”

本报济宁11月11日讯(记者 杨艳 刘兴权 李岩松) 7日,本报小记者团北湖小学分团在北湖小学授牌,该校百余名优秀小学生正式加入小记者团,成为本报小记者团的一员。

7日下午3点,本报小记者团北湖小学分团成立大会在北湖小学报告厅举行,报告厅里座无虚席,学生们和家长们早已到达报告厅。

齐鲁晚报济宁记者站相关负责人首先给孩子们颁发小记者证和印有“齐鲁晚报”字样的马夹和帽子。学生们接过衣帽后迫不及待的穿戴上。

“今天我终于成为一名《齐鲁晚报》小记者了。”学生们的小脸上洋溢着喜悦。

启动仪式过后,北湖小学校长李书华接过“齐鲁晚报小记者团北湖小学分团”的牌匾,会场响起热烈掌声。岳副校长表示,北湖小学分团作为小记者团的第一个分站,会一马当先,将团体发扬光大,让更多的小学生借助小记者平台得到锻炼和提高。

随后,山东省作家协会会员、著名作家李齐静作了“如何写出的好作文”的专题讲座,结合生动有趣的例子,将好的写作方法教授给孩子们。最后,本报摄影记者李岩松结合鲜活的新闻图片,把孩子们最感兴趣的摄影知识做了专题讲解。

齐鲁晚报济宁记者站相关负责人表示,北湖小学分团只是一个开始,小记者团队会随同孩子们的成长,变得日益壮大。本报也将会一如既往地推出更精彩纷呈的活动。继续以“开拓视野、锻炼自我”为宗旨,为孩子们提供参加社会实践和锻炼胆识、才干的机会,在提高观察能力、沟通能力与写作能力的同时,增长见识,快乐成长。



新入团的小记者观看本报小记者宣传片。本报记者 李岩松 摄

现场花絮

## 多观察细节,才能写出好作文

“小记者们,如何才能写出好作文?”山东省作家协会会员、著名作家李齐静在和学生们互动时问到。

“比如,如何描写一只可爱的小狗?”李齐静借助生动的例子引导孩子思考。“小狗很可爱,很漂亮,我很喜欢它……”小记者甄嘉辉第一个举手回答问题,随后其他小记者也纷纷抢答。

## 突出主体,是拍好照片的前提

作为一名优秀的小记者,既要写出好文章,又要学会基本摄影技能。李岩松结合小记者活动的新闻图片,为孩子们进行摄影知识的入门指导。

“要拍摄出一张好照片,尤其是一张新闻图片,画面上要突出主体,让读者能迅

速理解图像传递出的信息,留下深刻印象。那如何突出主体呢?”

“把景物放在正中间。”“拍的时候离的近一点。”“光线调亮一些。”李岩松的提问,引发小记者七嘴八舌的讨论。

“你们说的这些都是好点子,把你们这些点子放在一起,

学多看,这样写出来的内容才会生动。

李齐静对家长朋友们也给出了中肯的建议,要想提高孩子的观察能力,建议多陪同他们走进社会大课堂,在孩子观察过程中给予积极引导,帮助他们寻找好的观察素材,及时做好观察记录,这样才会让写作变得轻松。

都考虑进去,那出来的图像就很完美了。”李岩松以突出画面主体这个知识点为主线,延展更多的拍摄小技巧。

“原来拍摄一张图片有这么多讲究啊,回到家我还要再仔细研究下。”小记者陈雅欣边记录边对小伙伴说。

本报记者 杨艳 刘兴权

## 全市900小学生争当小实验家

本报济宁11月11日讯(记者 汪泷 通讯员 李均鹏 陈亚宁) 10日上午,全市“争当小实验家”活动预赛在济宁市实验小学举行,来自全市、县、区的900余名选手参加了比赛。

本次预赛分为小学组和初中组,包括物理、化学、生物、天文8个科目的比赛。首先进行知识竞答,参赛选手须在40分钟内完成笔答试卷。随后进行实验操作竞赛,小选手们熟练地打开实验工具箱,选择自己需要的器材,然后仔细地开始按照竞赛要求进行实验,并撰写了实验报告。

## 22位年轻教师有了帮教师傅

本报济宁11月11日讯(记者 汪泷 通讯员 刘镇) 11月11日,济宁十五中在学校多媒体教室隆重举行第四届“青蓝工程”拜师仪式。22位经验丰富的教师与22位年轻教师进行了拜师结对仪式。

在仪式上,每位教师领取《青蓝工程协议书》,新、老教师们在仔细阅读的基础上,认真而慎重地签下了自己的姓名。师徒教师代表分别发言,师傅们表明了悉心指导、相互学习的诚意,徒弟们表明了虚心求教、勤学苦练的决心。